
. C:e putem constata despre om, nu ca prin
~1piu sau posesor al unui principiu, ci ca 
individ ? Observăm că individul uman însuşi 
nu se cunoaşte în realitate. El se oglind~te 
în societate, şi propria-i individualitate nu-i 
apare decit ca reflectarea părerilor celorlalţi 
despre ceea ce este el în manifestările sale 
exterioare. Dacă omul există, ca şi Narcis, 
înainte de a-şi vedea imaginea în luciul ape
lor, cine este atunci cel ce se află dincolo 
de simulacru. Aceasta-i întrebarea. (.Homo 
Universalis, p. 84-85). 

( ... ) gînditorii moderni nu au putut ajunge 
la această discriminare dintre logon şi alogon, 
dintre exprimabil şi inexprimabil sau problema 
nu a intrat în sfera lor de interes. Totuşi, 
rămîne întrebarea dacă gtndirea modernă, ne
putînd face această distincţie, a pierdut ceva 
din puterea ei de pătrundere în problemele 
filosofice. (Homo Universalis, p. 56). 

( ... ) nu ştim ?e mai ne rezervă viiton:l, şi 
cur,i se vor mai pune problemele p~ste c1teva 
sute de ani, şi care va fi viziunea ştiinţifică 

a lumii atunci ; în orice caz, datele teoretice 
şi practice ale ştiinţei de astăzi nu ne îngăduie 
afirmaţia că „într-o zi vom şti totul". O asfel 
de afirmaţie are în cadrul ştiinţific actual o 
doză de naivitate. (Homo Universalis, p. 56). 

Am „construit" un model anatomic ca suport 
probabil al activităţii psihice, model care se 
poate desigur corecta la rîndul lui şi perfec
ţiona. Mai trebuie însă să se ia în considerare 
ceea ce s-a numit „trecerea Rubiconului", adică 
tirecerea de la organic (sau biologic) la super
organic (sau cultural). (Eseuri, p. 464). 

Problema naturii intelectului uman este mult 
mai complexă decît ar apărea la prima vede
re. Inteligenţa pe care o posedă fiinţa umană, 
şi care pare să se concentreze într-un punct 
- existenţa individului, îmbrăţişează nu numai 
dimensiunea acestui individ, ci întreaga exis
tenţă, vizibilă şi invizibilă ( ... ). 

. I.ntre existenţă şi individul uman s-a sta
bilit un raport care se realizează datorită in
t:ligenţei umane : de-o parte, subieclul cunos
cator, de. cealaltă parte, infinitul, non-eul. 
Ral?ortu~ dintre aceşti doi poli este de învăluire 
r~c1proca : prin condiţia mea materială eu apar
ţin i;ion-eul.ui ( ... ), el mă cuprinde în legile ş i 
destmul lui, pe care sînt obligat inexorabil să 
l~ urmez ; prin condiţia mea intelectuală mă 
~1t~e~ în faţa întregului non-eu şi, cu toată 
mfm1tatea lui, îl cuprind ca pe un obiect în 
conştiinţa mea şi-l supun unei disecţii raţio
nale, pentru a-l face inteligibil. ( ... ) Modul de 
apariţie a gîndirii este însă cel mai puţin in
teresant. Intelectul în întregime _şi-a depăşit 
„istoria". (Eseuri, p. 465-466). 

!n mijlocul oceanului de tenebre, în care 
se zbate lumea materiei şi lumea vie, a apărut 
o lumină, şi această flacără, care nu ştim bine 
cum s-a aprins, a provocat miracolul uman, 
care nu constă atît in aceea că stăpîneşte 

natura, ci in această simplă şi umilă propo
ziţie : Eu ştiu, eu sînt o fiintă cunoscătoare 
dar m ai ales : Eu ştiu că ştiu: Dar cine est~ 
acela capabil de această ştiinţă şi de ştiinţa 
ştiinţei ? (Homo Universalis, p. 57). 

Desigur, studiul „eu"-lui ca entitate psiho
fizică este foarte folositor, dar numai Descar
tes, cu propoziţia lui (Cogito), a izbutit, în 
zorii epocii moderne, să vorbească de „eu"-1 
principal. (Homo Universalis, p. 122). 

Imaginea omului privit ca un întreg şi nu 
·prin părţi a fost pierdută în lumea modernă 

din cauza metodei analitice predominante, iar, 
ca o consecinţă, şi proiectarea lui ideală. (Homo 
Universaţis, p . 8). 

Serial satiric 

Păţaniile lui Boacă 

Mister Boock 
în lnhirintu1 p:resei 

8. „Trăiască subjugarea gîndirii" 1 - striga 
Andre Gide ... Labirintul presei libere e o do
vadă grăitoare (cîriitoare şi croncănitoare) că, 
c-u cit e gî.ndirea mai subjugată, cu cit se 
gîndeşte mai puţin sau de loc, cu-atît se scrie 
mai mult (şi prost)! Proştii cu duh sînt dău
nători ! Ziariştii îndrăznesc orice, exacerbează 

contrariile, polemicile şi. pomelni.cile, asigură un 
ritm infernal ştirilor senzaţionale, dau friu liber 
cinismului atavic şi torţionar, ne subjugă tira
niei sexuKile. Trup şi suflet (magazinul sen
timentelor) poate fi cumpărat şi rupt în două. 
după preferinţe, numai trup sau numai suflet, 
chiar dacă există ri.scul să rămînă midte su
flete rupte ! Revista Sărutul ne învaţă ce-i 
iubirea, punînd punctul pe „i" şi îndemnîndu-ne 
la drogare şi amor liber. Aflăm, cu stupefacţie, 
că femeile au dorinţe şi preferinţe sexy ase
menea bărbaţilor! Nu lipsesc nici datele isto
rice, senzaţionale, cînd a apărut prostituţia, 

cînd şi cine a folo sit prima dată prezervativul ! 
Ne înghesuie revoluţia sexuală acluaW. care 
„aduce separarea actului sexual de iubire, de. 
procreare şi restul vieţii, aduce trivializarea şi 

depersonalizarea actuliii sexual !" (aduce chiar 
separarea sexului masculin de cel feminin ') ... 
sau „revoluţia sexuală pregăteşte transformarea 
radicală a societăţ.ii (spre bucuria radicalilor), 
toate relele din lume (comuni.~mul. imperialis
mul, capitalismul, rasismul, militantismul, arme
le nucleare şi perforatoare. poluarea) se dato
rează standardurilor .<e:r:uale puritaniste şi rurale. 
patriarhale şi restrictive ... " ! Despre droqare 
aflăm ctl. „LSD ·eliberează o enormă cantitate 
de energie sexuală, e cel mai puternic afro
disiac, dacă iube.5ti sub efectul LSD. fierare 
celulă din corpul tău (şi s)nt miliarde) fac amor 
cu fiecare celulă a partenerei" ! Şi Gla~ul 
sindical din Braşov ne face o muncitorească 
.,iniţiere în sexologie". Luni (săptămîna1 al 
spiritului liber şi al bunei cuviinte) ne deZ·
văluie (dezbrăcîndu-le) actriţe celebre şi ne 
demonstrează cum se împacă libertatea cu i·0~a 
şi cum divorţează ele, neglijatele şi neslltulde .. 
Asemenea caleidoscop inundă şi paginile zia
relor şi revistelor pudiboncle şi constipate. Un 
citat din Indiscret (revistă pentru acei curioşi 
care se uită pe gaura cheii setu cu binoclul pe 
ferea stra vecinei cind se dezbracă) ne învaţă 
că a ... dacă eşti netalentată, tot aşa rămîi şi în 

Cultura ca 
'-I 

asceza 
(Extrase din eseuri) 

Din toate concepţiile f!losofice reiese că 
forţa motrice care poate duce la perfecţionarea 
omului este intele'ctul lui, numai că sensul în 
care el este înţeles şi" folosit este foarte diferit 
de cel dat de lumea modernă (Homo Universalis, 
p. 14-15). 

.concentrarea intelectuală, care stă la baza 
aproape a tuturor metodelor de perfecţionare 

din trecut, era practicată cu scopul regăsirii de 
către gîndire a propriei ei esenţe a omului 
în principiul lui. De aceea, o aserr'ienea reali
zare echivala cu posibilitatea de a se ridica 

nului" de către om. (Homo Univcrsalis, p. 13). 
„Calea spre zei" este drumul spre tine în

suţi. Aceasta a fost afirmaţia comună a tuturor 
acelora care au vorbit despre „omul perfect", 
chiar dacă au îmbrăcat afin:natia lor într-o 
terminologie specifică timpului. (Homo Univer
salis, p. 13). 

Acest ideal nu are numai un deziderat abs
tract, rod al unor meditaţii abstracte, ci tindea 
la o realizare a unei stări ontologice, care să 

dea fiinţei umane o dimensiune universală. 
(Eseuri, p. 396). 

o ANTON DUMITRIU e 

deasupra distincţiunilor „eu" şi „non-eu", prin
tr-un fel de stăpînire, de depăşire a lor. Era 
vorba de fapt de un efort de întoarcere la 
„epoca primordială" a omului, idee transmisă 

de toate tradiţiile popoarelor lumii. „ Visul" 
reprezenta deci o lume atemporală, timpul 
fiind legat de istorie ca o desfăşurare a de
venirii prin „rău" şi „bine", de unde ieşirea 

din timp însemna restabilirea unei stări ori
ginare prin absorbirea dualităţii în principiu. 
Era un fel de posibilitate de atingere a „divi-

pielea goală !", iar Tina Turner recunoaşte 

-suspinînd liricoid mai abitir ca Madona) că 

„ ... îmi place teribil să fac amor" ! Şi în ma
joritatea revistelor sobre, culturale, literare şi 

artistice, sexul se integrează în economia de 
piaţă. Doctoranzii în erotologie, organologie şi 

astrologie vor găsi material bibliografic bogat 
în revista „Universul familiei". adresată tine
rilor şi puberelor (virgini şi virgine) între IO 
şi 80 d e ani. Pe cind vreo citeva numere cu 
postere înfăţişînd incitante nuduri de nonage: 
nari cu dinţi de lapte ? ! 

Cine credeţi că pune Beţe-n roate .. , umoru
lui ? Asociaţia umoriştilor, care n-a put1it re
zista tentaţiei de-a scoate beţele într-o revistă 

şi de-a ciomăgi cititorul pînă face riduri de
atîta plîns ! Aţi uitat, fraţilor, că durerea 
noastră întoarsă pe dos se niqneşte umor ? 
Umoristul ne face praf iluziile. după ce şi · le-a 
distrus pe-ale lui ! Replici : - Dom-le, vrei să 
citeşti această epigramă şi să.-mi spui ce-ai 
înţeles ? Imi pare rău, dar, nici eu nu ştiu să 
citesc şi să înţeleg (ba. să mai şi rîdj umorul, 
eu îl scriu. Beţele sînt ale mele.„ - Ascultă, 
care sînt asemănările dintre o femeie si o re
vistă liberă ? - Păi. pe-amîndouă le rdsfoieşti 
înainte de-a le citi ; l~ înţelegi mai bine în 
fotoliu, pe canapea sau în pat; le citeşti o 
singură dată (uneori, incomplet). după care le 
împachetezi şi le arunci ,- le poj.i împrumuta pe 
amîndouă la prieteni, vecini şi cunoscuţi (chiar 
la necunoscuţi). femeia nemaifiindu-ţi cerută 
'inapoi ; din ambele poţi căpăta preţioase cu
nostinţe despre ... sida ! 

Spovedania unui zi<rrist saltimbanc şi cabotin : 
Trimis în triunghiul Bermundelor şi în Croaţia 
spre documentare şi jurnal de front, m-am 
întors bermudat şi bombardat. Rîd, ca să nu 
plîng şi scriu, ca să nu urlu (ca-n Piaţa Vic
toriei) , iar cititorii spun că fac umor. Am un 
mare defect: scri!l ceea ce alţii doar qîndesc 
în taină. Nu mă tem de cititori, ci de .infor
matori (KGB sau SRI), de prieteni. scriitori si 
critici (deri. confraţi). Sînt o anomalie umană, 
o creatură ciiidată. 11n rebnt dumnezPiesc făcu.t 
prematur c;-o diavoliră. Scriu cu sufle.tul adîn.c 
sfî~i'lt, scriu dureros. desănţat, sub b1cilil chi
nului de-a vinde 

1 
foaia mea obscură. Uneori 

trebuie să fiu umil, alteori, de-a dreptul tont. 
Uneori trebuie să scriu mult şi prost. alteori 
puţin şi prost, vine nicicind, adesea mai bine 
tac. Uneori trebuie să cuceresc soţia sau se
cretara omului căruia am sarcina să-i iau un 
interviu. Alteori, să-mi pun la bătaie salariul, 
amanta sau viaţa (cind mă duc la mitinguri 
paşnice sau cînd vin minerii). Sînt nabab 
(indian) şi cerşetor (oltean sadea). Fără prostia 
si ura semenilor (după revoluţie, altoite mi
~iurinic). aş fi de prisos (şomer fără haz) ! 

Vlad Andrei ORHEIANU 

Inteligenţa umană este astăzi ·lipsită de un 
model, de un idE!al spre care 1 să tindă. Ea se 
desfăşoară, în virtutea unei inerţii, pe căi 
fascinante, dar particulare, fără un scop final, 
Nu există pentru individul modern necesita
tea întrebării : „încotro mergem?". Disponibi
lităţile inteligenţei sînt într-un fel blocate de 
formele minore ale idealurilor sau mai bine 
zis, de puţinătatea imaginaţiei î~ căutarea 
sensului real al cunoaşterii. (Homo Universalis, 
p. 209). 

Tristan TZARA 

Coresp 

Zi.irich, 26.I X.18 

Dragă domnule Picabia 
După sosirea mea la Zii.rich, mă găseam 

Za Salonul Wolfsberg, unde se vedeau mea pe 
simeză pznzele dumneavoastră (Ultimele vibraţii 
ale picturii în care aţi găsit fineţea şi sensibi
litatea absolută, cea mai intimă bogăţie . Am 
avut nespusa bucurie să constat în faţa lucră

rilor dumneavoastră, dupt mulţi ani, liniştea şi 

înflăcărarea). 
Mi s-a spus atunci că organizatorii vor fi 

siliţi să vi le trimită înapoi. Directorul salonu
lui este o mîrşavă şi pretenţioasă insectă, ale 
cărei neputinţă şi lipsă de talent s-au întărit, 
sub formă de vierme parazit, pe redusa-i calitate 
de gînditor. Am încercat, atît cît imensa distanţă 
ce mă desparte de el mi-a permis, să-l fac să 
înţeleagă ridicolul unui asemenea act. Priete
nii mei, Arp (căruia-i plac mult pînzele dum
neavoastră şi ar accepta să cumpere una, dacă 
nu ar costa prea mult - măcar im desen), 
Iancu şi Richter (Erich, autorul unei scrisori 
către Tzara, apărută în „Le Bulletin Dada" -
n.n.) au insistat şi ei. 

Mai este şi spiritul modest al proprietarului 
(domnul Wolfsberg), personaj în burta căruia 

s-ar putea găsi, deschizîndu-se o portiţă, un în
treQ magazin de produse alcoolice şi vocaţia 

eminamente comercială a aceluiaşi care au con
tribuit Za acest act. Aici, trebuie să mai 
ştiţi ceva : intenţia era să prezinte pictură mo
dernă, ansamblu eu o mulţime de pînze meâio
cre şi vandabile. Or, Arp şi ceilalţi expozanţi 

au reuşit, în ultimă clipă, să alunge dulcegăria 
şi să facă oarecare curătenie de intentii în ex
poz·iţie. De aici, furia conducerii împotriva noii, 
arte. Rugat de prietenii mei să scriu o intro
ducere la catalof!, am consimţit în primele mo
mente. dar am refuzat văzînd spiritul josnic 
care-i conduce pe aceşti domni. 

Primiţi, dragă domnule, o strîngere de mînă 
şi întreaga mea simpatie. 

Tristan TZARA 
Scuzaţi întîrzierea cu care vă trimit această 

scrisoare ; „Dada" va ieşi într-o săptămînă, 

sper. 
Dragă domnule Picabia, 

'Vă mulţumesc pentru scrisoare. Bănuiţi cît 
de mult aş fi vrut să vin Za Begnins, dar s-au 
petrecut lucruri neaşteptate în ultimul timp. Pe 
cînd vă scriam că voi veni la Geneva, inten
ţionam să termin în curînd acest „Vada" 3. To
tuşi. după multe încurcături, tipograj?il a fost 

o 

Un mare ideal, chiar dacă nu ar putea fi 
atins complet niciodată, este necesar omului. 
Este preferabil un om cu o iluzie grandioasă 
unui om încadrat într-o certitudine comodă. 
(Culturi eleate şi culturi heracleitice, p. 205). 

ln fond, sîntem atît cît vroim să fim, sau, 
mai bine zis, cît ne închipuim că sîntem. De 
aceea sîntem în , lume cit înseamnă idealul 
nostru. (Culturi eleate şi culturi heracleitice, 
p. 226). 

mul liber în interiorul lui îşi construieşte 

propria lui existenţă, funcţia lui în Univers, 
aş spune destinul lui. Dar important nu este 
să fii numai liber, ci ca această libertate să 
fie creatoare, să-şi atribuie un rol funcţional 
în întreg mecanismul existenţei. Şi acest ideal 
nu poate fi întrevăzut decît pe marile culmi, 
acolo unde Omul se întîlneşte cu Cerul. Cul
turi eleate şi culturi heracleitice, p. 206). 

Gînditorii din totdeauna şi-au propus prin 
mijloace diferite să încerce să se ridice la o 
cunoaştere absolută, liberă de particularităţile 
şi de servituţile umane, într-un elan naţural 
de a dezlega marea enigmă a Fiinţei. Labora
torul tuturor prelucrărilor intelectuale a fost 
considerat dintotdeauna mintea însăşi. Dar 
fiecare epocă a trebuit să-şi găsească singură 
modalităţile de prelucrare a acestui intrument 
al perfecţionării individului. Omul zilelor noas
tre va trebui să-şi găsească, conform cu men
talitatea epocii şi a lui propr~i_, o met~dă 
adecvată ( ... ) noi credem că, tramd sud egida 
spiritului ştiÎnţific, cel mai potrivit .r::iijloc de 
modelare a omului este asceza culturn. (Homo 
Universalis, p . 210). 

Cultura este o veritabilă Iumen mundi, •dînd 
un sens şi o vialoare a tot ce există. (Homo 
Univer'salis, p. 210). 

Procesul dialectic al confruntării ideilor este 
de fapt exerciţiul cel mai acut al transformării 
calitative a minţii noastre (Homo Universalis, 
p. 2U) . 

Problema trebuie , înţeleasă prin efortul o
mului de a se situa la nivelul maxim al inte
lectului său pentru a putea ajunge în vecma
tatea limitei posibilului ca realizare umană. 
(Homo Universalis, p. 206). 

Ideile nu sînt decit staţiile în care poposeşte 
vehiculul gîndirii pentru a se aproviziona în 
călătoria infinită pe care o are de făcut 
(Culturi eleate şi culturi heraclciticc, p. 168). 

Cel mai erudit om, care a integrat in me
moria lui toată ştiinţa, arta, tehnica, etc., este 
un dezorientat, în fond, dacă travaliul acesta 
nu a izbutit să fixeze pentru el o poziţie in
terioară în faţa lumii şi a existenţei (Culturi 
eteate şi culturi heracleitice, p. 198). 

Omul care ştie este foarte pu\in ; omul care 
fi;ce _este tot atît ; dar omul care este, pentru 
ca ştie, este un zeu. (Culturi eleate şi culturi 
heracleitice, p. 198). 

Ca întreţinere continuu incandescentă a 
spiritului nostru trebuie înţeleasă asceza cul
turii ( ... ). Este misiunea ei să transforme omul 
în esenţa lui, să-i dea înţelegerea propriei sale 
existenţe, a rostului său în lume, să-l înveţe 

să-şi conştientizeze propria lui gîndire, să-i in
sufle respect pentru această „minune" care este 
el însuşi ( ... ). Omul îşi va da seama atunci că 

el este homo universalis, cu o responsabilitate 
faţă de om şi de umanitate, fiindcă el vine prin 
omenire şi îi aparţine prin destin. 

El capătă o personalitate numai în momentul 
cînd a înţeles că trebuie să se depăşească pe 
sine. Depăşirea înseamnă o luare de contact cu 
principiul universal şi aceasta nu este decît un 
contact cu eternitatea. (Homo Universalis, p. 21„) 

n de n t 
~ 

arestat, cu citeva zile înainte de grevă, întrucît 
călcase legile militare. Cum această LipograJie 
este extrem de mică, mă văd silit ar.um su-mi 
continui munca alături de alt tipograf, care a 
luat pe propria-i răspun.dere ateliern l Trebuie 
să mă duc acolo zi de zi. După atîta încordare, 
sper să închei in vreo două săptămmi. Dacă 
veţi mai fi în Elveţia cînd terminăm caietLil, 
voi veni neîntîrziat să vă inulnesc, dar îmi e ~ te 
(din cauza situaţiei m ele nicu.erialeJ impo\ibil 
să plec şi să mă întorc la Ziirich. V-am cris 
că am de gînd să stau cll va timp la .Geneva. 
Aţi aflat t.ri -ta ştire a mo r!ii lui. Apollinalre ? 

Eram profund răvă.~it cind am primil-o. Dacă 
doiliţi să scrieţi cueva rînduri despre el, aş 

mai putea găsi un loc în ace~t cai.et. 
Aş dori să vin şi la Paris, dar, ciim mi pot 

primi nimic clin ţara mea, România (de doi 
ani încoace), sînt neuoit să a ~ tept. lmi ve1 i scrie, 
nu-i aşa, la plecare ? Şi îmi ve · i da adresa cll".11!'
neavoastră de la Paris. Mă b11cur de aparz , rn 
cărt;ii dumneavoastră. Comunicaţi-mi, vă rog, 
titliil şi prej·uz, ca să-l pot anunţ a. 
După ce va fi gata acest caiet, plănuiesc să 

public, într-un timp foarte scurt, ceea ce este 
sigui-, căci îmi înlocuiesc tiparul, un album de 
format 25 x 40. 

„Dada" 4 de formatul primelor două caiete 
„Dada" 5 
Doriţi să-mi trimiteţi pentru pagina patru din 

album un clişeu mare, 1n zinc (25 x 40) sau li
tografie, dacă binevoiţi ? 

Pentru cele două caiel e „Dada", vă rog .i;ă-mi 
trimiteţi cîte,va poeme şi două c7i 5ee (mai. mici) 
în autotipie sau în. zinc. Vă incredint ez că a
ceste trei publicaţii vor apărea curînd. ln ace
laşi timp, sînt liniştit că s-a terminat războiul 
şi mai mulţumit că s-a sfîrşit în acest fel. 

Mi-ar părea rău dacă nll va-ş putea întîlni 
la plecare, dar fiţi sigur ele marea simpatie ce 
v-o port. 
Vă strîng cordial mina, 

Tzara 
Hotel Seehof, 
Schifflănde 

Sînteţi în relatii bune cu Max Jacob ? Eu 
am fost acum doi ani cînd el n incetat deodată 
să-mi răspundă Za scrisori, fără să ştiu despre 
ce este vorba. Colaborarea sa Za „dada" mi-ar 
fi plăcut miilt, căci este într-adevăr un mare 
poet. 

In româneşte de 
Vasile ROBCIUC 
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